阳市第十二中学 奶 织 的 228 毛 ホ

衣柜最底层压着一 件米白色的毛衣,针脚不 算特别整齐,袖口还补着 一小块同色的毛线,却总 在降温的日子里,让我想 起奶奶坐在窗边织毛衣 的模样。

审稿:曾炜 责编:李海燕 版式:张凌 总检:魏谦

那年冬天,奶奶说要 给我织件新毛衣。她找出 压在箱底的毛线团,有浅 灰、米白,还有一小团淡 蓝,都是她攒了好久的。每 天放学回家,总能看见她

坐在阳台的椅子上,手里的针飞快地穿梭, 阳光落在她银白的头发上,也落在摊开的毛 线团上,暖融融的。

我总爱凑过去看,看她把毛线绕在食指 上,针尖一挑一勾,原本松散的线就变成了 整齐的针脚。"奶奶,你织得好快呀!"我趴在 她肩头说。她笑着把针放下,揉了揉我的头 发:"慢工出细活,急不得。"说着,还让我伸 出胳膊量尺寸,指尖带着毛线的软和,轻轻 贴着我的手腕,那温度比阳光还暖。

有天晚上我起夜,看见客厅还亮着灯。 走近了才发现,奶奶还在织毛衣,台灯的光 打在她脸上,能看见她眼角的皱纹。"奶奶, 怎么还不睡呀?"我小声问。她愣了一下,才 把毛线针收起来:"想早点织好,天冷了好 穿。"后来我才知道,她眼睛不好,晚上织毛 衣要凑得很近,有时候织一会儿就要揉一揉 眼睛。

毛衣织好那天,奶奶特意让我试穿。米 白色的身子,袖口和领口缀着一圈淡蓝的 边,正好合身。我穿着毛衣在镜子前转了圈, 奶奶站在旁边,笑得眼睛都眯成了缝:"暖和 吧?要是松了紧了,我再改。"那天我穿着新 毛衣去学校,同桌问我在哪里买的,我骄傲 地说:"是我奶奶织的!"

现在这件毛衣已经有些短了,可我还 是舍不得收起来。每次看见它,就想起奶奶 坐在阳台织毛衣的样子,想起她指尖的温 度,想起那藏在针脚里的、细细密密的爱。 这件普通的毛衣,早就不是一件衣服那么 简单,它是奶奶给我的温暖,是我心里最珍

(指导老师:粟芬芬 王海燕)



多功能妈妈

大祥区第一实验小学2105班 周羽茜

我妈妈有着一头乌黑的短发,如果扎成 小马尾,显得格外可爱。她那双水灵灵的大 眼睛总是闪着温柔的光芒,每当过年我有压 岁钱时,她只要眨眨那双美丽的眼睛,我就 不忍心不给她一半。

说起我的妈妈,她可真是个"多功能"的

有一天写作业时,突然遇到了一道不会 的题目,正当我烦恼不已时,我的妈妈摇身 一变,成了"学习机"!她耐心地为我讲解,直 到我完全理解为止。讲完后,她还让我把这 道题抄在本子上,叮嘱我有空多读一读,免 得忘记解题方法。

做完作业后,我需要录制口才视频。这 时正在玩手机的妈妈立刻放下手机,一转眼 就变成了专业的"摄影师"!认真录制的同时 还不时提醒我注意表情和姿态。录制完,她 又变成热情的"观众",为我拍手叫好,那份 真诚的赞美让我心里暖暖的。

我的妈妈不仅功能多样,穿衣打扮也很 有讲究。参加会议时,她总是穿着得体的西 装,显得优雅而专业;参加宴会时,她会选择 美丽的礼服,整个人散发着迷人的光彩。

当然,我的妈妈也有不同的"模式"。温柔 时,通常是因为我考了90分以上,或者得到了 老师的表扬,这时她会笑眯眯地夸奖我,还会 给我准备小惊喜。生气时,往往是因为我考了 80分以下,或者被老师批评了,这时她会严肃 地和我谈话,帮我分析问题所在。

这就是我的"多功能"妈妈——既是我的 学习助手,又是生活伙伴;既能及时"变身", 又能耐心引导。她用爱和智慧陪伴我成长。我 爱我的妈妈,爱她的温柔,也爱她的严格。因 为我知道,这一切都源于她对我深深的爱。

(指导老师:邓海燕 游萍)







双清区龙须塘小学

那便是——银杏树。因为每天 上的希望。 都能见到它,我慢慢地喜爱上 了它。

走进学校能见到它,就算到了 内心焦急,只要一看到它,我便 仿佛在说:"下小点雪吧,我冷。" 周末也能见到它。

春天,它的叶子基本上是 绿色的,每次上学路过时,我都 会停留下来看几分钟,它全身

我每天都会见到一种树, 的绿色会让我感到生命充满向 还在树上摇晃。

夏天,它的枝叶会从嫩绿 转化为深绿,我依旧每天都会 花。但是一下雪,银杏叶就会被 上学的路上我能见到它, 为它停留。哪怕经过它时,我的 会安定下来。

> 变成了黄色。当它的叶子被风吹 我爱你独特的气质! 下来时,我就会从地上捡起那一

片叶子,仔细地看,它就像一把 扇子,给人带来清凉。有时候风 刮得太大,叶子就会全落下来。 真像下了一场银杏雨呀!把我都 看呆了,但总有几片坚强的叶子

冬天没到下雪的时候,银 杏叶就像梅花一样能在雪中开 全部吹飞。银杏树在摇晃的时候

银杏树,我爱你的淳朴无 秋天,它全身已从绿色蜕 华!我爱你心中的那一份坚持!

(指导老师:刘子雪 李海林)



10月13日,深圳狮子会和平服务队再次赴隆回县西洋江镇苏河中学,捐赠价值10万元的教 学设备,并对8名困难学生进行一对一帮扶。近五年来,该服务队持续在隆回县开展教育帮扶活 动,助力乡村教育发展。 罗理力 摄

怀育人初心 多角色坚守

−记新邵县酿溪镇第三完全小学教师何证明

邵阳日报通讯员 杨能广

未完全苏醒,新邵县酿溪镇第 三完全小学的操场上,那个挺 拔的身影已准时出现。他认真 检查体育器械,又快步走向教 学楼,开始了政教主任一天繁 忙的巡查——这,便是何证明 跨越十五载教育时光的缩影。

从下源中学的青春初啼, 到汪家小学管理重任的双肩 挑,再到酿溪三小德育沃土的 深耕,何证明的足迹深深印刻 在乡村与县城教育的不同坐

教育生涯的第一站——龙溪 铺镇下源中学。初为人师,他 的双重职责。当哨声在简陋的 运动场响起,他是传授运动技 能的教练;当课后深入家访

清晨6时30分,当县城还 时,他更是孩子们眼中值得信 赖的"大家长"。那段岁月,汗 水浸润泥土,责任浇灌出他教 德育管理,为校园注入一股特有 育初心的坚韧根系。

> 2013年9月,何证明调到 严塘镇汪家小学任班主任及总 务主任。从精心设计每一节班 会课、关注学生心灵成长,到精 打细算保障学校物资运转顺 畅,他奔波于教室与库房之间。 琐碎的总务工作,如确保每一 件器材安全、每一笔支出合理, 无声支撑着校园的日常脉动。

自2017年调入新邵县酿溪 2011年,何证明踏上了 镇第三完全小学后,何证明便在 生参加邵阳市中小学田径比 此深深扎下了根。体育课上,他 继续点燃孩子们的运动热情;而 便肩负起体育教学与班主任 作为政教主任,他的视野从班级 延伸至整个校园德育体系的构 建。面对校园安全、学生行为规 范、思想品德教育等千头万绪的 个人被评为优秀指导老师。

工作,他探索着将体育精神中的 规则意识与拼搏品质融入日常 的活力与秩序。

由于工作出色,何证明 2016年被评为新邵县"优秀班 主任";2018年担任"国培计 划"湖南省中小学送培到县项 目培训授课专家;2018年在湖 南省青少年校园足球体育教师 专项培训中获"优秀学员"荣誉 称号;2019年在邵阳市中小学 体育与健康课教学竞赛中获小 学组二等奖;2023年,带领学 赛,获小学组第三名,个人被评 为优秀教练员;2023年被评为 新邵县优秀教育工作者;2024 年组织学生参加新邵县中小学 大课间比赛获小学组第一名,

一缕微光点亮三尺讲台

——记邵阳市第一中学教师莫玲芳

邵阳日报记者 伍 洁

伴她走过9年教坛岁月。

用语言传递文化之美,用文字 吟唱大国之风,更以贴心的陪 伴、温暖的鼓励,帮学子拨开

教育的挚爱,莫玲芳站上了 讲台,成为了传道授业解惑 的师者。初为人师的她深知, 不只是课本里的文字,更是 照亮生活的光。"

为了让课堂有温度、有深 都亮起了思念您的灯塔!"学

"以语动人,以文育人,以 度,她精益求精备课,把生活 生的回应,让莫玲芳更加笃 情感人,以志激人。"10月10 里的故事内涵、传统文化中的 定:语文课堂该是心灵的"避 日,记者在莫玲芳备课本扉页 韵味融进课文讲解,将高考考 风港",在课堂上传递坚韧与 上看到的这句教学格言,已陪 点、人生哲理与学生的认知特 美好,让学生享受语文学习, 点精准对接;每次月考后,她 助力学生成长为有品格、有学 从邵阳县第一中学到邵都会抱着厚厚的答题卡逐题识、有情怀的人。 阳市第一中学,3000多个日 统计错误,再和学生一对一分 夜,作为语文教师的莫玲芳, 析——办公室的灯光,无数次 在讲台,备课本扉页的教学

为这份坚守亮至深夜。 学生的光。2022年,学生美月 试优胜奖、邵阳县骨干教师、 困顿迷雾、搭建成长阶梯,让 因学习压力大,显得焦虑和紧 邵阳县书香教师、邵阳县教 教育煦风拂进孩子们的心田。 张。莫玲芳常常在她身边安 学质量先进个人等荣誉。如 2016年,怀揣着对语文 慰:"人生的意义不是赶路,是 今,她选调进了邵阳市第一 感受路,尽力就好。"后来,美 月以语文127分单科全县第 一的成绩考入理想大学,给莫 学热情,做语文教育的"掌灯 要教好语文,不仅要备好每 玲芳发来了"遇见您,三生有 人",在三尺讲台上书写更多 一堂课,更要让知识内涵走 幸"的肺腑之言。还有北京大 温暖而又精彩的"语"之故 进学生心里。她常说:"语文 学新生唐卿洲发来的祝福: 事、"文"之篇章。 "聚是一团火,散作满天星。虽 然我们毕业了,但是全国各地

如今,莫玲芳依然坚守 格言早已融入了血脉。她收 用心用情,定能化作照亮 获了邵阳市教师业务水平考 中学教育集团,一如既往以 严谨的治学态度和创新的教



热爱美食的弟弟

双清区石桥中心小学 刘家任

大喊:"开饭啦!""咚咚 勇士出征"。 咚"冲向厨房。妈妈总说, 饱的小怪兽。

色,嘴里念叨"再等五分 半块蛋糕。 钟"。最后,他捧着烫手

包里塞满零食。刚打开袋 不定能当美食家呢! 子,一只麻雀叼走他的草 (指导老师:李姚 曾倩)

我的弟弟今年七岁, 莓夹心饼干!他愣了两 圆脸蛋上嵌着双会"发 秒,举着袋子追着小鸟 光"的大眼睛。只要家里 跑:"还给我!"全班笑得 飘出香味,他的小鼻子就 前仰后合,老师拍下视频 像雷达般动个不停,接着 发班级群,配文"护食小

最难忘去年我生 他胃里住着只永远吃不 日,妈妈订了冰淇淋蛋 糕,可弟弟突然发烧,我 上周六,妈妈烤蛋 只好把蛋糕放进冰箱。 挞。弟弟本在客厅看动 半夜醒来,竟见冰箱门 画片,可蛋挞进烤箱才 开着条缝——弟弟裹着 十分钟,他突然抽抽鼻 毯子,正踮脚偷挖蛋糕 子,丢下遥控器跑向厨 上的草莓!他看见我,勺 房:"妈妈!是不是有焦 子"哐当"掉地:"姐姐, 糖味?"妈妈哭笑不得: 我就想尝尝……"看着 "还没熟呢!"他却像小 他烧红的脸和嘴角的奶 企鹅般贴在烤箱前,眼 油,我又气又心疼,最后 巴巴盯着蛋挞膨胀、变 和他缩在沙发上分吃了

这就是我的弟弟,口 的蛋挞呼呼吹气,一口 袋里总藏着糖果,眼睛总 咬下,嘴角沾着碎屑,眼 在找美食。可他捧着零食 睛眯成月牙:"全世界第 冲我笑的样子,像颗甜甜 的棉花糖,让我心里暖暖 上个月春游,弟弟书 的。妈妈说,等他长大,说

我爱五泉湖

大祥区华夏方圆学校2108班 徐梓嘉

我家住在五泉湖附 都很美。

夏天到了,五泉湖的 自在,快活极了。 水上涨了。湖里的荷叶长 盘子。我和小伙伴把这些 "小盘子"。我们用"小盘 们也会走出家门,走到五 "小盘子","小珍珠"便在 边绛桃树、玉兰树和樱花 "小盘子"里滚来滚去,好 树都穿上了白衣裳。 玩极了。

一阵秋风吹过,天气 近,我和小伙伴常常来 渐渐变得凉爽了,湖畔的 这里玩。这里一年四季 东方香蒲会长出一根根 "火腿肠"。把"火腿肠"点 春天来了,五泉湖 着,空气中会散发着一股 畔,小草悄悄地从地里探 独特的香味,据说这香味 出一个个绿色的小脑袋。 有驱蚊的功效呢!有时湖 绛桃树上开满了紫红色 里会游来一群活泼可爱 的花朵,好似天空掉下来 的小野鸭,它们时而悠闲 的一片红霞。玉兰花洁白 地在水面上游着;时而拍 似雪,樱花粉红娇嫩,引 打着翅膀,"嘎嘎"叫着划 来无数的蜜蜂,在这嗡嗡 过水面;时而潜入水中, 捉小鱼小虾吃。它们自由

冬天天气很冷,我们 大了,像一个个碧绿的小 都穿上了厚厚的衣服,很 少去五泉湖边玩。不知道 "小盘子"摘了下来,放在 东方香蒲"香肠棒"会不 头上当遮阳伞。有时候, 会开出雪白的棉絮?小野 我们把"遮阳伞"翻转过 鸭们是不是还在湖里嬉 来,"遮阳伞"又变成了 戏、觅食?下雪的时候,我 子"从湖里舀水,湖水就 泉湖边的马路上,远远地 变成"小珍珠"。我们转动 看湖面结了薄薄的冰,湖

(指导老师:李晋 朱玉琳)

狗

大祥区西直街小学246班 陶昱澄

它全身毛发如雪,眼 睛亮晶晶的,耳朵是三角 么东西它都吃,是一个 形的,嘴巴粉嫩嫩的,像"贪吃鬼"。记得有一次, 是涂上了樱花色的口红。 奶奶切了西瓜放在桌上,

花草草却遭了殃。但你一 被它啃光了。 看到它那楚楚可怜的眼 神,舍不得责打它。后来 去,小白狗也老了。 小白狗长大了,胆子也变 玩,不玩到黄昏根本不回 友谊能一直延续下去。

树叶飘落,我捡起树 时很尽职。到了晚上,它 叶往后看:一只摇着尾巴 的眼睛一动不动地看着 的小白狗,向我活蹦乱跳 大门,一有什么声响,它 就会大叫。

小白狗从不挑食,什 小白狗特别贪玩。小 小白狗闻到了西瓜的清 时候,它只敢在院子里 香。看着那诱人的西瓜, 玩,一只美丽的蝴蝶出 小白狗没忍住,便将一块 现,它也能追着玩半天。 西瓜带到外面去吃。等我 它是高兴了,院子里的花 们发现时,西瓜的皮都要

时光一年一年地过

又一年的秋天到了, 大了,每天都会有许多村 许多金黄的树叶飘落.而 里的小狗来找它玩。它可 那摇着尾巴的小白狗已 高兴了,一眨眼间,它就 经不在,想必是因为年迈 跟别的小狗一起跑出去 的原因吧!希望它和我的

来。虽说它很贪玩,但有 (指导老师:石琼 杨丽)